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1. BEVEZETÉS

1.16 A népgazdasági tervek szerint az épitőiparnak az elkö-
vetkező tiz éven belül mintegy meg kell kétszereznie jelenlegi

teljesitményét; mégpedig ugy, hogy ehhez a távlati munkaerő-
mérleg nem képes nagyobbarányu munkáslétszámnövelést biztosita-

ni. Nyilvánvaló tehát, hogy az épitőipar iparositása, termelé-
kenységének fokozása egyre sürgetőbb szükségszerüséggel jelent-
kezik és az is nyilvánvaló, hogy ez olyan intézkedések beveze-
tését kivánja meg, melyek a munkaerő- és időigényes hagyomá-
nyos épitőipari munkamódszereket komplexen gépesithető, müsza-
kilag és gazdaságilag hatékony, korszerü eljárásokkal cseréli
fel;

1.2. Közismert továbbá az a tény is, hogy ezen intézkedések
megtétele tekintetében a mélyépitőipar viszonylagosan nagyobb
elmaradottsággal rendelkezik, mint a magasépítés; ezért van rend-
kívüli jelentősége az olyan alapozási eljárásoknak, melyek al-

, kalmasak az előbbi követelmények kielégítésére. A cölöpalapozá-
sok világszerte tapasztalható térhóditása már önmagában is jel-
zi, hogy ezek rendkivül versenyképesek az egyéb, alternativ
alapozási megoldásokkal szemben; egyidejüleg azonban természe-
tesen a különféle alapvető cölöp-fajták is tovább fejlődnek, kor-
szerüsödnek,. Az injektor-cölöp ezeknek a müszaki tökéletesedés-
re irányuló törekvéseknek egyik jellegzetes, jól bevált termé-
ke.





2. AZ INJEKTOR-CÖLÖP ISMERTETÉSE

Zels A cölöpözési technikában számos törekvés volt és van ki-
szélesített talpu cölöpök előállitására. A nagyobb teherelosztó
felület következtében nyilvánvalóan az ilyen cölöpök terhelhető-
sége nagyobb és ez jelentős előnyökkel jár, Néhány ilyen ismer-
tebb cölöpfajta: a Franki, Express, Zeissl-féle, melyek vissza-
nyert köpenycsővel dolgozó, helyszinen készített, vert cölöpti-
pusok; a furt cölöpök közül a Wolfsholz és Paproth-féle, melyek-
nél szintén visszanyerik a béléscsövet; végül az ABA-Lorenz-cö-
löp, melynél ez bennmarad (1), (2). Mindezek közös jellemzője,
hogy helyszinen készitett - tehát előre nem gyártható - cölöpök,
ahol az un. "hagymát" -— azaz a talpkiszélesitést — magának a
cölöpnek a betonanyagából állitják elő; továbbá, hogy speciális,
nehéz és meglehetősen költséges gépi berendezést igényelnek,
legtöbbjüknél a cölöpkészités technológiája elég bonyolult, sok
hiba forrásául szolgál. Ebbe a csoportba sorolhatók még a kü-
lönböző robbantott talpu cölöpök is, melyek elterjedése elé vi-
szont a robbantási müvelettel kapcsolatos nehézségek emelnek gá-
tat (3).
2.2. — Mindezekből kifolyóan hazánkban a felsoroltak közül
jelenleg csak a Franki-berendezést használják. Ezzel a géppel
100-150 Mp teherbirásu v.b,. cölöpök állithatók elő, alkalmazása
tehát kizárólagosan csak olyan épitmények esetében indokolt,
ahol nagy terhelésü pillérek vannak " és sok cölöpre van szükség,
s így a cölöpök nagy teherbiróképessége jól kíhasználható, a gép
felvonultatása és üzemeltetése gazdaságos. Nagy számban létesül-
nek azonban olyan építmények, ahol ezek a követelmények nem, vagy
nem egyidejüleg állnak fenn. Ilyenkor a hazánkban leggyakrabban
alkalmazott két egyszerü cölöpfajta valamelyike került mindez-
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idáig betervezésre: az előregyártott, négyszögkeresztmetszetü,
csucsos kialakitásu vert v.b. cölöp és az un. Strauss-eljárással
dolgozó, visszanyert köpenycsöves furt cölöp.

2.3 Az injektor-cölöp tulajdonképpen ezeknek módosított vál-
faja, amely egy - a szerző és Földes Ferenc oki. mérnök által ki-

dolgozott —- magyar találmány alapján született ueg (4) ,. Lényege,

hogy a cölöp hossztengelyében egy cső van előre elhelyezve, me-

lyen keresztül a cölöp végleges helyzetében a cölöpcsucs környe-
zete valamely talajszilárdítási eljárással kiinjektálható, Igy
jön létre az a támaszkodó tömb, amely szilárditott talajból áll

és amely ugyanazt a feladatot látja el, mint a kiszélesíitett
talp a korábban ismertetett cölöpfajtáknál; azzal a különbséggel,
hogy lényegesen egyszerübb eszközökkel, a hagyományos cölöptipu-
soknál is kivitelezhető, és hogy kevés ráforditással aránylag nagy

hatást eredményez (5).

2. Az injektor-cölöp tehát a teherviselő elemet és az in-
jektálóanyag bevezetésére szolgáló elemet egyesíti magában, innen

elnevezése is. Kialakitása a következőképpen történik: előregyár-
tott cölöp esetében az acélsarut alul kivágják, csucsát lemetsz-
ve és ebbe a nyilásba hegesztik be a hossztengelyben végighuzódó
cső végét. Ennek átmérője 1,5 - 2,0" a cölöphossztól függően,
anyaga bármi lehet, legtöbbször közönséges fekete gázcsősv Másik

végét ugy rögzitik, hogy centrikusan helyezkedjen el a sablonban,

felső végét kis ráhegesztett vaslapocskávalvagy papirdugóval zár-
ják le, a felső sik alatt néhány dm-rel. A cölöp vasalása válto-
zatlan a szokványoshoz képest. A cső alsó végét tömör verőcsucs
zárja el, mely a verés alatt a cölöp csucsát képezi. Ennek nya-

ka kis kotyogással illik bele a csőbe, pereme felfekszik a csőfal-
ra. Kialakitásából kifolyóan a cölöp leverése után kiüthető,
elvesző csucsként szerepel (l,ábra). Az előregyártott injektor-
cölöp leverése a hagyományos cölöppel azonos módon történik, A

szükséges mélység elérése után a felső rész betonját elvésik, a
szabaddátett csővégződésről a zárólemezt eltávolitják, a verő-
csucsot kiütik, ezzel az injektálás elvégezhetővé válik, Befeje-
zése után a csövet cementhabarccsal kitöltik.

2.5. — Furt cölöpöknél a béléscsövezett furat készítése szintén
a hagyományos módon történik. Az injektálócsövet a kész furat

középpontjában verik le, mintegy 0,5 m-re a talp alá; kiképzése
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történhet elvesző
ecsucCSal, vagy szük-
ség esetén perforáció-
val, Az injektálóa-
nyag feltörésének meg-
akadályozására általá-
ban először egy al-
só vizzáró dugót be-
tonoznak be, ezután
kivitelezik az in-
jektálást, majd ké-
szitik el a cölöptes-
tet. A béléscső visz-
szahuzása vagy benn-
hagyása tetszőleges
(2. ábra) .



3. ALKALMAZÁSI TERÜLETE

3.1. Az injektor-cölöpözés alkalmazási területe természetsze-
rüen megegyezik a cölöpalapozásokéval általában, Egyetlen kü-
lönleges megkötés létezik csak; nevezetesen, hogy a csucs cCsik-
jában injektálható talajnak kell lennie, Mivel azonban az ese-
tek tulnyomó többségében álló cölöpök kerülnek tervezésre és
ezért a cölöpcsucsoknak szemcsés talajba kell érniük, ez a fel-
tétel rendszerint teljesitett. Bizonyos fokig - nagyobb teher-
birása révén - használatával az alkalmazási tartomány még bő-

vithető is, igy pl. adott esetben kut-, szekrény-, vagy mélyi-
tett sikalapozást is helyettesíthet. Az injektor cölöpalapozás
betervezése különösen az alábbi esetekben indokolt:

- ahol a teherbirás növelésével a szükséges cölöpszám csök-—
kenthető,

- ahol a teherbiró tömb magasabb szinten megvalósított
kialakitásával a szükséges cölöphossz csökkenthető,

- ahol speciális és költséges verő-, vagy furóberendezés
alkalmazása takaritható meg, vagy ahol ezek valamilyen oknál
fogva nem jöhetnek számításba,

- ahol alkalmazásával aláfalazás, talajvízszintsüllyesz-
tés, kutalapozás vagy más költséges és munkaigényes épitési mód-

szer kerülhető el,
- ahol a teherbiró réteg felszine erősen hullámos vagy szer-

kezete inhomogén, s ezért a cölöpök teherbiróképességének megha-
tározásában, a cölöphosszak megválasztásában bizonytalanságok
adódnak, i :

- ahol a cölöptalp sikjában létrehozott szilárditott tömb
jelenléte a cölöpök és a felszerkezet együttdolgozásának vonat-
kozásában különösen kedvező hatást eredményez,
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